

两条人命激化对立 特朗普和两名民主党籍前总统呛声

一个月内，美国联邦政府执法人员在针对移民的行动中相继开枪打死两名美国公民，且被质疑在未受到生命威胁的情况下过度使用武力，引发大规模抗议，并加剧两党对立。

共和党籍总统特朗普25日指责民主党方面应为乱局承担责任，两名民主党籍前总统同日则发声谴责。

相反叙事“自卫”还是“谋杀”？

这两起致命执法事件都发生在明尼苏达州明尼阿波利斯市。本月7日，美国移民与海关执法局(ICE)执法人员抓捕非法移民时，连开多枪打死美国公民雷恩·妮科尔·古德。联邦政府方面称，古德当时试图驾车冲撞执法人员，是“暴力骚乱者”，执法人员“出于自卫开枪”。反对者认为，古德当时只是试图驾车离开，并未对执法人员构成威胁。明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷怒斥联邦政府方面的说法是“胡说八道”。尸检显示，古德至少身中3弹，其中头部为贯穿伤。

24日，在距离古德死亡现场约2公里的地方，ICE执法人员开枪打死美国籍男子亚历克斯·普雷蒂。按照ICE上级机构国土安全部的说法，他持枪靠近执法人员并“暴力反抗”，且“企图屠害执法人员”，后者“出于自卫”开枪。

然而，多家媒体在报道中说，现场多段视频显示，普雷蒂当时手中并未持枪。美国有

线电视新闻网分析视频后认为，起初，普雷蒂用手机拍摄执法人员的行动，并要求他们注意不要把旁观者推向来往的汽车。一名执法人员向普雷蒂及其他旁观者冲来，并推倒一名女子。普雷蒂试图用身体隔开这名执法人员和女子，也被推倒在地，并遭喷射辣椒水。多名执法人员一拥而上，试图制服普雷蒂。混乱中，执法人员喊道“他有枪”，其中一人似乎从普雷蒂身上取走一支枪。随后，执法人员向普雷蒂开枪，至少传出10声枪响。然而，在任何一段视频的任何时候，都看不到普雷蒂手持枪械，这与联邦政府方面的说法相关。

明尼阿波利斯市警方说，普雷蒂的职业为护士，拥有合法的持枪许可。普雷蒂的家人发表声明说，普雷蒂当时一手持手机，一手举过头顶，正试图保护那名女子。“他遭预谋杀人且懦弱的ICE暴徒攻击时，手中明显没有持枪”，联邦政府方面的说法是“令人作呕的谎言”。

对立加剧“恐怖分子”与“盖世太保”？

ICE在美国多地针对非法移民的执法行动被指滥用暴力现象严重，本已引发巨大争议。古德和普雷蒂之死加剧了对立情绪，民主党和共和党阵营互指对方应对乱局承担责任。

明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹等民主党人把ICE比作纳粹德国的“盖世太保”。一些

民主党籍国会议员威胁，将投票反对包含给国土安全部拨款的政府拨款法案。这使得联邦政府在1月底因资金耗尽再次部分“停摆”的可能性大大增加。“我不会批准向一个行事如同美国版盖世太保的机构拨款。”民主党籍众议员杰罗尔德·纳德勒说。

特朗普25日在社交媒体发帖说，古德和普雷蒂之死是“悲剧”，但他们是死于“民主党人导致的混乱”，因为民主党主政的州和城市向普雷蒂开枪，至少传出10声枪响。

特朗普曾称古德是“职业煽动者”，联邦政府官员把她和普雷蒂称为“本土恐怖分子”。国土安全部回应称，沃尔兹的“盖世太保”说“令人恶心”，导致ICE人员遭受的袭击大幅增加。本月16日，美国司法部向沃尔兹和同为民主党人的弗雷发出传票，指控他们妨碍联邦执法人员执法。

沃尔兹25日举行记者会，呼吁民众“选边站”。“你们站在哪一方？”他问道，是支持“杀害、伤害、威胁或在街头绑架自己公民”的联邦政府，还是支持“因见证这些行径而死”的普雷蒂。

两名民主党籍前总统奥巴马和克林顿当天也“参战”。奥巴马发表声明说，ICE及其他联邦执法人员在明尼阿波利斯“肆无忌惮”地“恐吓、骚扰、挑衅和威胁”当地居民，在全国“引发众怒”。普雷蒂之死“给每一名美国人敲响了警钟”，“我们的许多核心价值观正日益遭到攻击”。

克林顿在声明中称特朗普政府就执法人员的行为“撒谎”，呼吁美国民众“挺身而出，公开发声”。

是走是留 要求“合作”与拒绝“勒索”

特朗普24日在社交媒体上敦促联邦政府撤走ICE人员。“还需要死多少人？”他质问道。沃尔兹25日在记者会上提出同样要求。他直接喊话特朗普：“我们要怎么做才能让这些联邦人员离开我们的州？”，需要“在他们杀害下一个人之前”把他们撤走。

特朗普25日在社交媒体上向沃尔兹、弗雷及其他一些州和城市的民主党籍主政官员提出要求，包括“正式配合”联邦政府执法，而不是“煽动分裂、混乱和暴力”，同时停止收容非法移民。

美司法部长邦迪前一天致信沃尔兹，提出结束执法行动的三个条件，包括州长办公室必须与联邦政府共享有关医疗补助计划等社保数据、废除明尼苏达州移民庇护政策以及允许司法部查阅该州选民名单。

美国有线电视新闻网说，沃尔兹不太可能同意上述条件。明尼苏达州州务卿史蒂夫·西蒙25日发布声明，拒绝接受邦迪提出的条件，称后者在“勒索”。

明尼苏达州超过60家企业的首席执行官25日联名发表公开信，呼吁联邦、州和地方政府合作，立即设法给该州紧张局势降温。

(新华社专特稿)

欧盟正式通过全面禁止进口俄天然气法规

新华社布鲁塞尔1月26日电 欧盟27个成员国26日正式通过关于逐步禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气的法规。

欧盟轮值主席国塞浦路斯能源、商业与工业部长迈克尔·达米亚诺斯在当天发布的新闻公告中表示，该法规旨在摆脱对俄天然气的依赖，是欧盟“向建立自主能源联盟迈出的重要一步”。

根据该法规，欧盟将全面禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气，禁令将于法规生效六周后实施，现有合同设有过渡期。公告显示，对俄进口液化天然气的全面禁令将于2027年初生效，对进口管道天然气的全面禁令将于2027年秋季生效。

法规还规定，在欧盟宣布进入紧急状态且一个或多个欧盟国家面临严重供应威胁的情况下，欧盟委员会可暂停实施进口禁令，最长期限为四周。截至2026年3月1日，各成员国必须就实现天然气供应多元化制定国家计划。

公告说，该法规将在欧盟官方公报上发布后的次日生效。欧盟委员会还计划提出在2027年年底前逐步停止进口俄罗斯石油的立法提案。

近年来，欧盟从俄罗斯进口的天然气和石油均显著减少。公告显示，2025年，俄石油占欧盟石油进口总量比例已降至3%以下，但俄天然气仍约占欧盟进口总量的13%，价值超过150亿欧元。

印度东部西孟加拉邦近期出现尼帕病毒感染病例，目前已报告5例确诊病例，其中一名患者病情危重。泰国、尼泊尔等国已在机场和边境口岸加强防疫检测。尼帕病毒是一种新出现病毒吗？它有哪些特点？为何印度暴发的尼帕病毒疫情引起多国高度关注？

来自世界卫生组织等机构的资料显示，尼帕病毒有“隐形杀手”之称，其潜伏期长，能感染多种动物和人类且高度致命，已被公认为不可忽视的全球公共卫生挑战。

尼帕病毒属于副粘病毒科亨尼帕病毒属，是一种单链RNA病毒，其“近亲”包括亨德拉病毒等其他亨尼帕病毒属成员。尼帕病毒可从动物传播给人类，还可通过受污染食物传播或直接在人际传播。研究已证实，该病毒的天然宿主是狐蝠科的果蝠。

尼帕病毒疫情1998年首次在马来西亚暴发，感染者主要是与猪等动物有密切接触的人。“流行病防范创新联盟”等机构研究人员近期在英国《自然-健康》杂志上发文介绍，1998年至1999年在马来西亚暴发的尼帕病毒疫情累计导致265例人类急性脑炎病例，其中105名患者死亡，疫情还造成严重经济损失。

此次疫情还蔓延至邻近的新加坡。最



国际金价突破每盎司5100美元

这是1月26日在位于首尔的韩国黄金交易所拍摄的黄金饰品。

国际黄金价格26日再创历史新高，纽约商品交易所黄金期货价格和伦敦现货黄金价格盘中双双突破每盎司5100美元关口。

(新华社/法新)

尼帕病毒：

挑战公共卫生防线的“隐形杀手”

初，疫情中受感染的猪和养猪户所患疾病分别被误认为是非洲猪瘟和日本脑炎(流行性乙型脑炎)，但马来西亚政府按日本脑炎疫情采取的防控措施并未见效，之后从患者脑脊液中分离出新型病原体尼帕病毒成为控制疫情的关键转折点。

马来西亚大学研究人员2007年在《马来西亚病理学杂志》上发表文章说，因携带病毒果蝠的排泄物污染猪饲料，尼帕病毒很可能在1997年底或1998年初完成从蝙蝠到猪的初次传播。由于当时厄尔尼诺事件导致干旱等原因，原本生活在森林中的果蝠迁徙到人种植果园和养猪场附近。

此后，尼帕病毒疫情在孟加拉国、印度等亚洲国家时有报告，成为亚洲地区关注的新的公共卫生威胁。为应对反复出现的尼帕病毒疫情，印度医学研究理事会启动全国范围内的蝙蝠调查，以更好了解尼帕病毒在该国分布情况，迄今已经检测到多个邦的蝙蝠携

带该病毒抗体。世卫组织等机构介绍，尼帕病毒从感染到出现症状的潜伏期一般为4至14天，最长可达45天。该病毒能攻击人的肺部和大脑，感染症状包括发烧、头疼、嗜睡、意识模糊和昏迷。因疫情暴发地区流行病学监测和临床治疗能力差异，感染者死亡率在40%至75%不等。目前尚无针对尼帕病毒感染的特效药和疫苗。

世卫组织建议，如果动物养殖场所疑似出现疫情，应立即对相关场所实施隔离，扑杀并掩埋被感染动物或焚烧动物尸体，以降低感染人类的风险。预防或降低人群感染的有效方法是增进对该病毒传染途径的了解，预防措施包括食用水果前彻底清洗并去皮；处

理患病动物及其组织时，应穿防护服并佩戴手套；避免与尼帕病毒感染者进行无防护的密切接触等。

世卫组织在2018年发布的“研发蓝图”将尼帕病毒列为需重点关注的传染病威胁之一，对于该病毒引发的严重呼吸系统和神经

系统并发症，建议采取强化的支持性护理。该组织还建议，由于尼帕病毒疫情的暴发涉及多种动物，建立动物健康监测系统并采用“一体化卫生”方法来发现尼帕病毒感染病例至关重要，可为兽医和人类公共卫生部门提供预警。

《自然-健康》杂志文章介绍，流行病防范创新联盟将持续推动支持尼帕病毒防控措施、诊断和疫苗开发的工作。该联盟已拨款支持相关科学项目，旨在建立尼帕病毒检测标准，推进检测方法开发，并促进疫苗开发。

马来西亚大学研究人员强调，医疗人员、兽医和野生动物专家在调查新发传染病时应保持开放态度、密切合作与协调。人畜共患病还警示了环境管理不当产生的深远影响，可能造成野生动物侵入人类栖息地并将其共患病引入家畜和人类之中。

(新华社北京1月26日电)

“不起诉+帮就业”检察官助迷途少年重启人生路

“最近干得怎么样？理发手艺有没有提高？”近日，吴忠市利通区人民检察院未成年人检察部门的检察官在电话回访中关切地问道。“谢谢检察官，现在我自己喜欢的工作，每月还能挣零花钱，再也不会做糊涂事了！”18岁的小李喜悦地分享自己的近况。谁能想到，这个认真工作的少年，一年多前因一时冲动盗窃电动车。

当时16岁的小李刚辍学，因父母离异、缺乏有效监护，又受不良交友影响，临时起意实施了犯罪。案件移送检察机关后，承办检察官认为小李系初犯、偶犯，涉案金额不大，悔罪表现并取得谅解，且案发时未满18岁。经社会调查、不公开开庭等程序，检察机关依法作出相对不起诉决定。

“不起诉不等于放任不管。”该院未检

部门联合司法社工组建帮教团队，为小李量身定制方案，重点帮助其掌握一技之长。了解到小李对美发感兴趣后，检察官积极对接爱心企业，安排师傅“一对一”带教。如今小李已能独立完成基础剪发，获得师傅与同事认可。

帮教并未止步。检察院依托“小白杨工作站”，建立“定期回访+动态跟踪”机制，联合司法社工开展3个月跟踪帮扶，通过法治

教育、心理疏导、家庭指导等多措并举，帮助小李重塑身心、融洽家庭关系。

这只是该院未成年人检察工作的一个缩影。2025年以来，该院已成功帮教矫治32名罪错未成年人，通过技能培训、心理辅导等多元措施，帮助他们重返正途。未来，该院将继续完善帮教体系，让更多迷途少年在司法护航下向阳生长。

(徐美琼 马根)

●任学明遗失中卫市鹤岗公墓长青苑3区16排19号墓位合同、票据、墓位证。
●曹青遗失上海市联合(银川)律师事务所中华人民共和国律师执业证、执业证号:A20216209231515,流水证号:11571628。声明作废。
●邹海侠(身份证号:3412231974****2381)遗失银川市兴庆区新安家园西区14-1-1402室物业储备金收据1张,收据号:00863266,金额:6009元,开具日期:2018

年6月7日。特此声明。
●张文建(身份证号:6401111993****1834)遗失银川市兴庆区新安家园西区9-2-1502室物业储备金收据1张,收据号:01073192,金额:5331.5元,开具日期:2017年3月15日。特此声明。
●余留柱(身份证号:4128261967****8013)遗失银川市兴庆区新安家园西区14-1-302室物业储备金收据1张,收据号:01074350,金额:6009元,开具日期:2017年10月24日。特此声明。

一名离开美国近30年的前资深记者，因突遇职场变故回到美国，成为网约车司机。在他看来，如今的美国“更黑暗”，中产阶层不断萎缩，稍有不慎就可能陷入更糟的境遇。

这是55岁的史蒂夫·谢勒近日在美国“订阅堆栈”网站分享的个人经历。从年收入十多万元到现生活拮据，落差之大让谢勒感慨不已。

20世纪八九十年代，谢勒在印第安纳州和伊利诺伊州读高中和大学。1998年，他成为驻意大利记者。2019年担任路透社驻渥太华分社社长。2024年，随着路透社精简机构，谢勒突然失业，永居申请遭搁置，三个子女也无法继续上学。无奈之下，谢勒2025年6月卖掉在加拿大的房子，于次月重返美国。因为前途未卜，三个孩子只能先跟随母亲返回意大利。

“送别后，我在机场停车场泣不成声，不知何时才能和家人再见。”谢勒当年离开美国时，总统是民主党人克林顿，热门影视作品是《老友记》和《黑衣人》，互联网基本被用于发送电子邮件，和朋友合租一套公寓只需要300美元。时隔28年后回国，他说：“今天的美国对我来说就像1998年的意大利一样陌生。”

回到特朗普治下的美国，谢勒觉得一点不像“归乡”。如今的美国“更黑暗”，特朗普政府把移民当作替罪羊来转移民众对“中产阶层不断萎缩”的注意力。

先前几十年在罗马尼亚、意大利和加拿大的生活工作经验，并没有为谢勒赢得招聘方的青睐。于是，他只能成为一名优步司机。

在加拿大时，谢勒年收入高达13万美元；回国后开网约车，年收入却难以跨过36580美元的联邦贫困标准。在他当前定居的弗吉尼亚州，年收入至少要翻番才能过上相对舒适的生活。为省钱，他只能与一名拉丁裔老人合租地下室，月租高达2000美元。

和那些黎明前踏上他的乘客一样，“我们都在脆弱的系统中毫无依靠地活着，离更糟境地非常接近”。

谢勒把孩子们从意大利接到美国，在八旬老父亲的资助下，才得以租了一个能供全家人容身的大房子。而意大利妻子因为害怕被遣返等种种原因，至今未与他团聚。

即便如此，谢勒依然自称“中产”。他自豪地告诉记者，时常坐出租车去参加报道，而现在整天坐在出租车里，却是在等着手机派单。

他说：“我生平第一次，不再是以手持笔记本的旁观者身份，凝视这个摇摇欲坠的世界。我已身在其中，依赖着算法谋生。”

谢勒写道，20世纪八九十年代读书时，学校老师会鼓励他接受新文化和新语言。“敞开心扉，不害怕‘他人’，丰富了我的生活。”而当下在美国，“当局推销的价值观”让他心生厌恶。“他们授权武装特工在城市街道上徘徊寻找‘他人’，并试图让选民害怕这些人。”

谢勒还对美国经济形势倍感担忧：就业市场宛如战场，关税不可避免地会抬高物价、拖缓经济增长，白宫介入货币政策将引发“灾难”。随之而来的是中产阶层加速萎缩，“不会轰然崩塌，但将逐渐走向崩溃”。

“就像在这颗星球上最危险偷渡中幸存下来的移民一样，我们都在这片人世的浪涛里浮沉，将命运交付于不确定的洋流。”

梅德韦杰夫：

美“金穹”系统从根本上违背《新削减战略武器条约》

新华社微特稿 据俄新社26日报道，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫接受一家俄媒采访时表示，美国的“金穹”导弹防御系统从根本上违背了《新削减战略武器条约》的序言中所规定的内容，即进攻性和防御性战略武器存在不可分割的联系。”

美国总统特朗普去年5月发布“金穹”导弹防御系统发展规划，声称“金穹”将与美国现有导弹防御能力整合，一旦完全建成，将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹。

俄美两国于2010年签署《新削减战略武器条约》，旨在限制两国部署的核弹头和运载工具数量。该条约2011年2月5日正式生效，原定有效期10年，后经协商延长至2026年2月5日。它是美俄《中导条约》2019年失效后两国间唯一的军控条约。

梅德韦杰夫还提到美国领导层关于恢复核试验可能性的言论，表示这将使俄美之间任何可能的战略对话变得非常复杂。他表示，美国恢复与俄罗斯战略稳定对话的“积极信号显然不够，而负面例子比比皆是”，对俄方有关《新削减战略武器条约》的提议，美方缺乏积极回应。

据俄新社报道，俄方正等待美国对俄方提出《新削减战略武器条约》到期后一年内继续遵守条约的回应。俄外交部发言人扎哈罗娃22日表示，俄方尚未收到美方通过双边渠道给出实质性回应。

特朗普此前表示打算在格陵兰岛部署“金穹”导弹防御系统。俄总统新闻秘书佩斯科夫25日接受俄媒采访时强调格陵兰岛对俄安全的重要性，说俄军队将密切关注和分析美方意图。

通知